


毕节市气象局2024年度行政执法工作报告

一、本部门2024年行政执法基本情况

（一）执法案件办理情况

本部门共办理行政执法案件53件，其中，行政许可21件，占比40%；行政处罚1件，占比2%；行政检查31件，占比58%；涉密案件0件。
（二）作出执法决定的案件引起行政复议和行政诉讼的情况

1.作出执法决定的案件引起行政复议0件，被纠错的0件。

2.作出执法决定的案件引起行政诉讼0件，败诉的0件。

二、开展执法规范化建设有关情况

（一）制度建设情况：2024年度暂未新出台执法规范化制度，严格落实气象部门行政执法“三项制度”和与应急、能源、公安等部门联合建立的《毕节市矿山安全生产联合执法机制（试行）》《联合开展防雷安全检查的通知》等检查机制，有效规范防雷和升放气球领域行政执法检查工作。
（二）落实行政执法“三项制度”有关情况：对标对表国家、省和中国气象局关于行政执法“三项制度”有关要求，严格依法依规开展防雷和升放气球领域行政执法检查工作。一是按要求在“双随机、一公开”平台公开行政执法主体、权限、依据、程序、救济渠道和随机抽查事项清单等信息，在执法前向被检查单位说明执法人员信息及执法检查内容，执法过程中全程“亮证执法”，执法结束后对执法决定及时进行公开，积极配合地方政府推动行政执法“三项制度”平台建设和“双随机、一公开”监管平台信息共享；二是在执法过程中通过执法记录仪全过程进行语音、图像记录，并完整、规范归档保存，执法过程中严格统一使用中国气象局行政执法文书；三是遇重大执法决定前，及时组织对其合法性、适当性进行审核，2024年经会议集中审核通过后，立案处罚1例（立案后行政处罚相对方已及时完成整改，根据《贵州省气象行政处罚裁量权基准》等规定，已结案）。
（三）行政执法人员培训情况：积极加强对市县两级执法队伍的培训，通过联合执法检查现场教学、专项工作检查授课的方式开展全员轮训，同时以法治知识测试为契机，组织市局全体执法人员开展法治培训和测试，不断提升市县两级基层执法队伍执法水平。
（四）开展案卷评查和执法监督的情况：2024年度开展案卷评查2次、执法监督6次，涉及防雷和升放气球领域安全生产监管，覆盖率100%，一是通过组织案卷评查，逐项完成发现问题的整改，如完善案卷备考表中检查人、检查记载等信息、逐一明确编写页码、装盒妥善保管避免案卷损坏等，进一步规范案卷归档工作。二是通过执法监督，推动执法人员统一规范使用气象部门行政检查记录表、完善行政执法“三项制度”落实措施和基础设备支撑、督促监管对象按要求落实防雷和升放气球主体责任等。

三、行政执法存在的突出问题及原因分析

（一）案卷归档管理不规范，备考表中检查人、检查记载等信息未填写完善。主要由于执法人员对档案管理要求认识不足，对执法案卷重视程度不够导致。

（二）落实行政执法“三项制度”有差距，个别行政检查案例中书面记录不够完善。主要由于执法人员水平参差不齐，对相关法律法规和技术标准不熟悉，对执法工作重视程度不够导致。
下一步工作打算

（一）进一步加强学习，通过集中学习、自学、法律顾问讲座等形式开展法律法规、政策解读等学习，推动学习成果与工作相结合，培养干部职工、执法人员、党员干部的法律法规意识，提升执法水平。

（二）继续主动加强部门横向联动，开展联合执法，发挥联动机制效能，强化气象部门行政执法监管能力建设。

（三）加强案卷评查和执法监督，结合现场观摩执法、集中执法教育培训、组织法治测试等措施，不断提升一线执法干部业务水平和实践能力，规范行政执法管理，努力打造一支业务硬、本领强、高素质的执法队伍。
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