附件1
关于《遵义市雷电防护装置验收实施细则

（试行）》的起草说明
遵义市气象局政策法规科

2023年11月28日
为切实履行防雷安全管理职责，进一步规范全市雷电防护装置验收工作，从源头上防范和遏制重特大安全生产事故，保护人民生命财产和公共安全，根据《气象灾害防御条例》（国务院令第570号）、《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第37号）、《雷电防护装置施工质量验收规范》（QX/T105-2018）等文件和规范，起草了《遵义市雷电防护装置验收实施细则》（以下简称《实施细则》），现将起草情况说明如下：

一、起草《补充规定》的必要性

2020年11月13日，经中国气象局第2次局务会议审议通过，11月29日中国气象局局长刘雅鸣签署中国气象局令第 37号，公布了《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》，自2021年1月1日起施行。我市在执行《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》工作实际过程中，对适用范围、雷电防护装置分项工程施工质量验收、现场竣工验收及审批人审核验收、缩短办理时限、落实设计审核和竣工验收许可活动监督制度以及许可文件归档管理等，该规定没有作出具体详尽要求，在实际工作中不好操作执行。

根据近几年雷电防护装置验收工作开展的实际情况，特别是具体工作不好操作造成不规范，容易引起安全生产事故，有必要对雷电防护装置验收相关工作作出较为详细的要求，起草《实施细则》十分必要。

二、起草依据

主要依据：《气象灾害防御条例》、《优化营商环境条例》、《贵州省政务服务条例》、《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第37号）、《雷电防护装置施工质量验收规范》（QX/T105-2018）等文件。

三、起草过程

    2021年1月1日，新的《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第37号）颁布实施，新修订的《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第37号）对适用范围、竣工验收及办理时限、许可活动监督责任等提出了相关要求，但在实际工作中不好操作执行。为此，从2023年10月份起，遵义市气象局政策法规科在广泛调研的基础上，依据相关法律法规结合多年工作实际情况，同时借鉴了黔东南、铜仁市的一些经验，开始起草《实施细则》，初稿完成后组织了三次专家论证和一次局长办公会讨论。

四、主要内容

（一）《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第37号）第四条规定了适用范围，根据《气象灾害防御条例》第二十三条第一款“新建、改建、扩建建（构）筑物、场所和设施的雷电防护装置应当与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用”之规定，进一步明确《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第37号）第四条规定的适用范围，应包括新建、改建、扩建建设项目。同时明确该实施细则的雷电防护装置验收包括分项验收和竣工验收。《实施细则》第二条作了相关规定。

（二）根据多年雷电防护装置行政许可审批工作的实际情况，为了确保防雷安全，依据《雷电防护装置施工质量验收规范》（QX/T105-2018），进一步明确了建设工程四方责任，要求建设单位应组织施工单位、监理单位、雷电防护装置检测单位对雷电防护装置隐蔽工程、分项工程施工质量进行分项验收。《实施细则》第三条第一款作了相关规定。

依据《雷电防护装置施工质量验收规范》（QX/T105-2018）4.2条规定，施工单位、监理单位或者建设单位应对每道工序进行检查，并形成质量验收记录；未经监理工程师或者建设单位技术负责人检查确认，不得进行下道工序施工。为确保雷电防护装置施工质量，要求受检分项工程不合格的不得进行下一道工序施工。《实施细则》第三条第二款作了相关规定。
《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第37号）第十四条第二款规定了雷电防护装置检测单位出具的雷电防护装置检测报告必须全面、真实、可靠。为落实该项规定，对雷电防护装置分项隐蔽工程的检测工作建立旁站制度，要求在建设单位、施工单位、监理单位旁站下进行检测，建立书面《雷电防护装置分项检测不合格整改告知函》和复检制度，确保防雷安全。《实施细则》第三条第三款作了相关规定。

《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第37号）第十四条第一款规定了气象主管机构受理后，应当委托取得雷电防护装置检测资质的单位开展雷电防护装置检测。依据《优化营商环境条例》第三十六条第一款之规定，行政审批技术服务应当“及时安排、限时办结”，为确保雷电防护装置施工进度，优化营商环境，服务好企业，要求建设单位、检测单位应提前通知和安排雷电防护装置检测。同时对雷电防护装置检测单位开展分项隐蔽工程若出具《雷电防护装置分项检测不合格整改告知函》应当场填送，以及竣工检测后出具《雷电防护装置检测报告》时间要求。《实施细则》第三条第四款作了相关规定。

（三）《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第37号）第十五条规定的雷电防护装置竣工验收内容。根据多年防雷许可工作的实际情况和确保防雷安全要求，市县气象主管机构应主持由建设单位组织，施工单位、监理单位和雷电防护装置检测单位一同参加的雷电防护装置竣工现场验收；审批机关并对申请材料的合法性、雷电防护装置检测报告和雷电防护装置施工质量验收记录表等一并进行审核验收。《实施细则》第四条作了相关规定。

（四）《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第37号）第十六条规定了气象主管机构应当在受理之日起10个工作日内作出竣工验收结论。根据《优化营商环境条例》第三十六条第三款和《贵州省政务服务条例》第三十四条之规定，为推进政务服务便利化，落实政务服务便利措施，在竣工验收办理时限十个工作日基础之上，缩短为3个工作日。《实施细则》第五条作了相关规定。

（五）《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》（中国气象局令第37号）第十八条规定气象主管机构应当履行雷电防护装置设计审核和竣工验收的监督与检查责任，并要求“建立健全监督制度”。结合《气象行政许可实施办法》第二十九条“气象主管机构应当对公民、法人或者其他组织从事气象行政许可事项的活动实施监督检查”之规定，进一步明确了市县气象主管机构应制定监督检查计划和监督检查实施方案，落实监督制度。《实施细则》第六条作了相关规定。

（六）《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》第十九条规定上级气象主管机构应当加强对下级气象主管机构雷电防护装置设计审核和竣工验收工作的监督检查，结合《贵州省政务服务条例》第三十三条规定了政务服务机构办结政务服务事项后,应当将有关文件资料进行归档管理等相关要求，明确雷电防护装置设计审核和竣工验收行政许可审批办结后应及时归档管理，同时接受监督检查和抽查。《实施细则》第七条作了相关规定。



