




省气象局关于省政协十三届一次会议

第1303号提案的答复

李昌兴委员：

您提出的《打造气候生态走廊、气候康养示范区推进我省气候资源品牌再升级》收悉。感谢您对我省气候资源工作的关心和支持。现就提案提出的有关问题答复如下：
一、我省生态旅游品牌现状

（一）气候资源品牌打造情况

近年来，我局充分利用贵州气候资源优势，着力抓好气候资源旅游品牌的打造和宣传，助推贵州全域旅游发展，联合中国气象学会打造了“六盘水·中国凉都”、“中国避暑之都·贵阳”等避暑旅游“金字招牌”，2019年又成功打造了“毕节·中国花海洞天避暑福地”“黔西南·中国四季康养之都”两个“国字号”气候旅游品牌，为我省大力发展生态旅游提供了新的增长点。中国气象服务协会授予梵净山自然保护区、石阡县、赤水市、凤冈县“中国天然氧吧”称号，省气象学会授予威宁“贵州阳光城”、罗甸“贵州最佳避寒地”、平塘县“云上大塘·最美茶乡”、花溪“一级气候养生地”等省内气候旅游资源品牌。这一系列气候资源品牌的成功打造，形成了由避暑旅游辐射开来的全省生态旅游“集团化”品牌，对贵州经济、社会发展、生态文明建设和乡村振兴产生极大的推动作用，为贵州近年来旅游“井喷式”发展做出了突出贡献。

（二）生态旅游康养区打造情况

省文化和旅游厅积极推动民族文化优势、生态环境优势、旅游资源优势转化为经济发展成果，支持“黎从榕”打造面向粤港澳大湾区的生态旅游康养区，黔东南州中医药健康旅游示范区、剑河县仰阿莎温泉小镇康养合作基地、凯里云谷田园中医药健康旅游示范项目被评定为首批贵州省中医药健康旅游示范区（基地、项目）建设示范单位。以“旅游+”业态升级行动为抓手，推进以中医药康养、温泉康养和森林康养、户外康体、民宿度假等业态产品创建。目前，全省共有中医药健康旅游示范基地10个，森林康养（试点）基地78处，景区体育旅游示范基地32个，温泉度假地7处。遵义市面向全国市场推出了以“醉美遵义·神秘赤水河”“茶海漫乡·假日之旅”“仡佬秘境·康养之旅”为主题的精品路线。六盘水市推出康养休闲亲子游线路：哒啦仙谷-胜境温泉-西冲玉带旅游度假区-乌蒙大草原-娘娘山。铜仁市打造亚盘林森林旅游观光区-紫薇康养休闲小镇-梵净天池茶生态观光旅游区-梵净山大健康医药产业示范园；太平河康养度假区-云舍土家民俗文化村-碧江-朱砂古镇两条康养精品线路。黔东南州积极打造了康养非遗之旅、康养休闲之旅、康养科普之旅、康养节庆之旅四条精品旅游线路，进一步延长康养旅游产业链条。

（三）编制康养产业发展规划

目前，省发展和改革委员会牵头编制了《贵州省康养产业发展规划（2023-2030）》，明确提出充分发挥贵州夏凉冬暖气候资源优势，做大做强避暑阳光康养产业，打造全国山地避暑阳光康养目的地。一是提质发展避暑康养业态。巩固提升现有避暑康养基地综合服务能力。在全省夏季平均气温不高于26℃的重点区域，完善公共交通等配套设施，积极开发东中部、粤港澳大湾区等新兴市场。二是制定和完善避暑康养气候生态标准和服务标准，培育发展、引进一批优质龙头企业，完善相关服务功能，推动各类避暑基地改造升级。三是出台省级避暑康养示范基地认定办法，在桐梓、花溪、开阳、水城、盘州、大方（百里杜鹃）等区域支持企业（机构）建设省级示范基地，形成一批避暑康养产业集聚区，带动全省避暑康养产业加快发展。四是培育发展阳光康养业态。在冬季平均气温不低于9℃的地区，积极推进阳光康养产业发展，培育发展、引进市场主体，实施一批阳光康养重点项目，开发山地运动、休闲娱乐、慢性病疗养等相结合的康养产品，形成一批阳光康养基地。五是积极推进阳光康养服务标准化建设，制定阳光康养气候生态标准和服务标准，加强贵州南部区域公共阳光康养品牌建设，全面提升贵州阳光康养产业品牌形象，以标准化引领和支撑服务规范化，不断提升服务质量。

二、具体提案建议工作开展情况
（一）工作组织情况

2023年2月28日，我局党组成员、副局长帅军主持召开专题会议部署落实《打造气候生态走廊、气候康养示范区推进我省气候资源品牌再升级》等提案的办理工作，对落实本提案建议进行全面安排部署。

3月初，我局组织制定《打造贵州生态气候走廊及气候康养示范区工作方案》，明确工作目标、重点任务、责任分工和完成节点，以推进《气候生态走廊和气候康养示范区规划》编制、《气候生态走廊和气候康养示范区创建标准》制定为重点，抓好提案建议的落实。

（二）编制气候生态走廊和气候康养示范区规划

我局组织编制《打造贵州气候生态走廊及气候康养示范区选取分析报告》。选取推荐省内重点打造的气候生态走廊和气候康养示范区区域。一是以避暑旅游为主的六盘水-毕节-安顺-贵阳气候生态走廊；二是安龙-册亨-望谟-罗甸-平塘-都匀-丹寨-雷山-榕江-黎平南部气候生态走廊；三是以梵净山、乌蒙山、万峰林为中心的山地旅游气候生态走廊；四是赤水河流域酱香白酒气候生态走廊。五是以雷公山、中国天眼为中心，连接红水河、天眼、斗篷山、雷公山、苗寨、侗寨以及黎平会址等旅游资源的气候康养示范区。同时加强与省发展和改革委员会、省文化和旅游厅等部门沟通协调，将提案办理与推进我省打造旅游强省发展战略有机融合衔接。在省发展和改革委员会制定的《贵州省康养产业发展规划（2023-2030）》中，提出“强化气候资源合理开发利用，因地制宜打造生态气候走廊、气候康养示范区；在贵阳贵安、遵义、安顺、六盘水、毕节、环梵净山、环雷公山等避暑条件较好的区域，打造避暑气候生态走廊”。

（三）建立气候生态走廊和气候康养示范区创建标准

我局已将《气候生态走廊、气候康养示范区创建标准体系建设》纳入2023年贵州省气象局科技基金项目，并成立“气候生态走廊、气候康养示范区创建标准体系研究”创新团队，落实项目经费20万。省气候中心、省生态遥感中心技术团队多次进行技术研讨，3月中旬编制了技术方案，5月初步形成了评价指标框架，组织召开专家咨询会，并与省文化旅游厅就气候生态走廊和气候康养示范区标准制定开展座谈交流，双方将共同组织申报气候生态走廊、气候康养示范区地方标准。目前，技术团队已完成涵盖气候、生态、旅游、交通等领域综合性的“贵州气候生态走廊及气候康养示范区”评价指标初稿。

（四）做好科技支撑

一是提升多源卫星遥感数据的处理能力，发展高分辨率遥感卫星、气象卫星等多源卫星数据融合技术，实施生态气象数据处理标准化工作。通过利用卫星遥感技术、信息智能感知技术及大数据挖掘技术，融合卫星遥感、无人机遥感等手段，建立星空地一体化的观测体系，实现对重点区域、重点目标的高精度、短周期协同监测，全方位、全天候守护生态环境，有力推动生态环境监测由点上向面上、静态向动态、平面向立体发展，提升气候生态走廊、气候康养示范区生态环境管理精细化、信息化、智慧化水平。二是健全生态气象服务业务体系，发展多源卫星多尺度生态遥感产品，针对气候生态走廊、气候康养示范区开展专业化精细化气象保障服务。发挥省级生态气象服务资源优势，统筹推进生态气象服务业务发展，围绕“生态文明建设先行区”战略，建立“产品研发-产品制作-业务服务-效益评估”的生态气象服务业务体系。围绕气候生态走廊、气候康养示范区建设，面向避暑、旅游、气候康养地等生态旅游服务需求，开展山地风光、花海、喀斯特地貌等特色景观生态旅游气象服务。三是加强气候康养服务技术研究。“贵州气候生态走廊及气候康养示范区”评价指标拟包括康养优势及康养旅游资源，由人体对居住、度假、旅游气候条件的舒适感受以及生态环境，由人体舒适度指数、气候度假指数、气候旅游指数、大气环境、植被、水环境和服务、开展旅游活动的交通、景观、康养资源品牌、服务配套设施等组成。

三、下一步工作打算

根据您的建议，下一步我局和相关部门将从以下几个方面进一步做好气候生态走廊、气候康养示范区的相关工作。

（一）邀请省发展和改革委员会、省文化和旅游厅、省生态环境厅等部门专家，就《气候生态走廊、气候康养示范区创建标准》进行咨询，并按照专家意见进行完善。

（二）积极联合省文化和旅游厅申报地方标准，提升贵州旅游气候资源开发工作标准化水平。

（三）探索贵州气候生态走廊、气候康养示范区创建工作机制，通过创建工作形成优势气候资源的规模效应，推进我省气候资源品牌进行再升级，进一步助力旅游产业发展。

（四）强化宣传造势，提高社会影响。结合我省夏季旅游推介、生态资源宣传等活动，联合文旅、生态等部门加强对气候生态走廊、气候康养示范区宣传力度，推动气候资源转化为发展动力，助力形成贵州独有的经济产业。
                                        
                                2023年6月29日
（对外公开）

（联系人：邓启俊；联系电话：85202375  13007831798）
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抄送：省人民政府办公厅，省政协提案委员会。


省发展和改革委员会、省文化和旅游厅。
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