《气象行政处罚办法》修订说明

为深入学习贯彻习近平法治思想，落实全面推进依法治国、加强法治政府建设的要求，根据新修订的《行政处罚法》，结合气象行政执法工作实践，中国气象局组织对《气象行政处罚办法》（中国气象局第1号令，2009年第19号令修订，以下简称《办法》）进行了全面修订。《办法》已经2022年7月29日中国气象局局务会议审议通过，11月14日，中国气象局局长庄国泰签署中国气象局第 42号令，公布了该《办法》，自2023年1月1日起施行。

一、修订背景

《办法》于2000年4月出台，2009年作了部分修改。《办法》颁布施行以来，对规范气象行政处罚活动，依法惩处各类气象违法行为，保障和促进各级气象主管机构有效实施行政管理，保护公民、法人和其他组织的合法权益发挥了重要作用。

党的十九大以来，党中央推进全面依法治国，深化行政执法体制改革，建立权责统一、权威高效的行政执法体制，完善行政执法程序，坚持严格规范公正文明执法，对行政处罚制度建设及实施提出新的要求。2021年1月22日，十三届全国人大常委会第二十五次会议审议通过修订后的《行政处罚法》，对行政处罚的原则、种类、管辖、程序、执行等制度作了较大修改，《办法》中与之相对应的条款和内容已经不符合新《行政处罚法》的规定和要求，需要进行修改。同时，气象执法实践中也出现了一些新问题，积累了一些新经验，需要结合实际对《办法》进行补充和完善。

二、修订内容

《办法》共五章、五十四条。此次对《办法》进行了全面修订，以废旧立新的方式对外公布，主要修改内容如下。

（一）关于行政处罚的管辖和实施

一是删除原《办法》关于大气环境影响评价时使用气象资料违法行为的管辖规定。二是增加对大众传播媒介违法发布、传播气象信息行为的管辖权规定。三是完善管辖权争议的解决机制，明确先协商解决，协商不成再报请共同的上一级气象主管机构指定管辖。四是完善“一事不二罚”制度，增加规范行政处罚裁量权制度。

（二）关于行政处罚程序的一般规定

在“行政处罚的程序”一章中新增一节“一般规定”，用以规范行政处罚程序的一些共性制度。一是明确公示要求，增加规定行政处罚的立案依据、实施程序和救济渠道等信息应当公示，行政处罚决定应当依法公开。二是体现全程记录，增加规定行政机关应当依法以文字、音像等形式，对行政处罚的程序启动、调查取证、审查决定、送达执行等进行全过程记录，归档保存。三是完善回避制度、保守秘密制度，细化回避情形，明确行政执法人员要保守国家秘密、商业秘密、个人隐私。四是新增证据种类规定，明确要依法收集证据，查证属实后作为案件事实认定的依据。
（三）关于行政处罚的简易程序

一是将适用简易程序的罚款数额由公民五十元以下和法人或其他组织一千元以下，分别根据《行政处罚法》的规定提高至二百元以下和三千元以下。二是将当场收缴罚款数额由二十元以下提高到一百元以下，增加边远、水上、交通不便地区当事人通过电子支付系统缴纳罚款的规定。三是鉴于当场作出行政处罚决定程序时已经告知当事人依法享有的权利，删除相关行政复议和诉讼权告知的规定。

（四）关于行政处罚的普通程序和听证程序

将原《办法》第二节的名称由“一般程序”修改为“普通程序”，并对程序链条予以完善。一是增加书证、物证、视听资料、电子数据等证据采集以及委托鉴定、协助调查取证的规定。二是明确法制审核制度，要求未经法制审核或者审核未通过的不得作出行政处罚决定。三是完善听证程序，根据气象行政处罚种类修改适用范围，延长申请期限到五日，明确法制审核、气象主管机构负责人审查应当结合听证笔录进行。四是增加集体讨论制度，对需要集体讨论的案件范围作出规范。五是完善送达制度，针对送达工作中的难点问题，新增不在场送达、传真和电子邮件送达的规定。

（五）关于行政处罚的执行

一是考虑到现实情况，当事人可以通过电子支付系统缴纳罚款，确有经济困难的可以申请暂缓或分期缴纳罚款。二是与行政强制法相衔接，完善行政处罚的强制执行程序，规定当事人逾期不履行行政处罚决定的，行政机关可以在依法催告后申请人民法院强制执行。三是完善罚没款上缴制度，明确罚没款必须全部上缴国库，按照财政部门的规定执行。四是将“较大数额罚款”和“较大数额违法所得”从三万元以上提高到五万元以上。五是完善气象行政执法证管理制度，明确执法证件由国务院气象主管机构统一制发。



