《贵州省气象部门行政执法分类检查目录》与《贵州省气象部门行政执法不予（免予）
处罚、从轻处罚、减轻处罚、从重
[bookmark: _GoBack]处罚事项清单》起草说明

为深入贯彻《中华人民共和国行政处罚法》和《国务院办公厅关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号）等法律法规和文件精神，持续加强我省气象部门行政执法监督工作，加快落实依法行政和法治政府建设任务，进一步规范行政执法行为，提升行政执法质量，优化营商环境，提高气象行政执法效能，积极为我省气象高质量发展提供法治保障，结合《行政处罚法》等法律、法规、规章、规范性文件要求，法规处梳理起草了《贵州省气象部门行政执法分类检查目录（征求意见稿）》与《贵州省气象部门行政执法不予处罚、从轻处罚、减轻处罚、从重处罚事项清单（征求意见稿）》（以下简称《一目录五清单（征求意见稿）》）。现将起草情况简要说明如下：
一、制定的背景和必要性
近年来，党中央、国务院高度重视优化营商环境工作。按照中国气象局和省委、省政府对深化“放管服”改革的工作部署以及建设法治政府的工作安排，要求采取包容审慎监管，创新监管方式、规范执法行为，主动为企业发展提供“容错支持”,持续优化营商环境。省气象局按照气象相关法律法规的规定，梳理起草了《一目录五清单（征求意见稿）》，细化我省气象部门行政检查事项目录是落实持续深化“放管服”改革、优化营商环境的具体举措之一。
二、起草过程
2024年2月，省司法厅印发了《2024 年度全省行政执法监督工作方案》的通知，要求各级行政执法部门“结合行政裁量权基准制定工作,出台本部门‘一目录五清单’(分类检查目录和“不予、免予、减轻、从轻、从重”处罚五张清单)”，省气象局3月份印发了《2024年度贵州省气象行政执法监督工作方案》，对 出台本部门“一目录五清单”进行了安排部署，并从4月开始启动该项工作。由于《行政处罚法》与气象相关法律法规中均无免予处罚事项，参照了部分省市、部门的相关体例，确定为贵州省气象部门分类检查目录和“不予（免予）、减轻、从轻、从重”处罚五张清单，完成“一目录五清单”（征求意见稿）。
7月12日，通过气象工作邮件向我省气象部门系统内各单位发出征求意见函，并同时通过省气象局官网发布公告，向社会征求《贵州省气象局行政执法“一目录五清单”（征求意见稿）》修改意见，截止8月2日，公告期满，无反馈修改意见 。
三、制定的法律依据
制定依据主要包括：《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国气象法》《人工影响天气条例》《通用航空飞行管制条例》《贵州省气象条例》等法律法规，《防雷减灾管理办法》《气象信息服务管理办法》《气象台站迁建行政许可管理办法》《贵州省气候资源开发利用和保护条例》等部门规章地方政府规章，及《贵州省气象行政处罚裁量权基准》《贵州省气象部门权力清单和责任清单指导目录》等规范性文件。
四、主要内容
（一）贵州省气象部门行政执法分类检查目录
目录以《贵州省气象部门权力清单和责任清单指导目录》的执法检查分类模式为基础，确定了行政执法检查的12大项87小项，包括气象设施和气象探测环境保护工作的监督、行业气象台站气象工作的监督、对气象专用技术装备的购买和使用情况的监管、对涉外气象活动的监管、防雷减灾工作的监管、对气象学会和行业组织的指导和监督、对人工影响天气活动的管理和监督、对升放气球活动的监督管理、对气象信息发布、传播和气象信息服务的监督管理、对学校开展气象灾害防御教育的监督、对具有重要地理方位意义的气象设施命名更名的监管，覆盖气象部门权责的各个方面。一般检查与重点检查的分类，大部分比照《贵州省气象行政处罚裁量权基准》对违法情节轻重的划分，一般来说，情节轻微与情节较轻的状况归入一般检查，情节较重与情节严重划分为重点检查。部分监管事项无违法惩戒的内容，均归为一般检查。
（二）贵州省气象部门行政执法不予（免予）处罚、从轻处罚、减轻处罚、从重处罚事项清单
在《贵州省气象部门行政执法分类检查目录》确定的12大类中，由于“行业气象台站气象工作的监督”中出现违法情况的处罚仅有警告一项，无免予、从轻、减轻、从重处罚的选择，不纳入五清单中。“对气象学会和行业组织的指导和监督”“对学校开展气象灾害防御教育的监督”不产生行政处罚，也不纳入五清单，最终，五清单中均包含包括气象设施和气象探测环境保护工作的监督、行业气象台站气象工作的监督、对气象专用技术装备的购买和使用情况的监管、对具有重要地理方位意义的气象设施命名更名的监管等9大类别。根据筛查归类，五清单中相应的裁量情况有所差别，其中“免予处罚清单”“从轻处罚清单”“减轻处罚清单”均能按照《行政处罚法》中对应情节确定，但“从重处罚清单”在从重情节上有较大差异，《行政处罚法》中也没有从重情节的概括性条款，特别是雷电防护与升放气球类行政处罚，相关从重情节较为复杂，暂时以具体情节分类。
五、适用范围和实施时间
适用范围拟定为全省范围内。实施时间拟定为”一目录五清单”正式印发之日起开始实施。
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